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По ста нов ка про бле ми. В умо вах рин ко вої еко номіки
кож не підприємство праг не на ла го ди ти міцні дов готривалі
взаємовідно си ни як із зовнішніми парт не ра ми, так і в се -
ре дині підприємства. Невід’ємним еле мен том ор ганізації
мар ке тин го во го уп равління є ор ганізація внутрішньої
взаємодії між струк тур ни ми підрозділа ми і навіть ок ре ми -
ми співробітни ка ми, оскільки са ме від цьо го знач ною
мірою за ле жить здатність підприємства ре зуль та тив но
функ ціону ва ти в мінли вих умо вах. То му не обхідно си с те -
ма тич но про во ди ти аналіз якості внутрішньої взаємодії в
си с темі мар ке тин го во го уп равління підприємства.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. У су часній
еко номічній літе ра турі ба га то ува ги приділяється про бле -
мам на ла го д жен ня взаємодії як зовнішньої, так і внут ріш -
ньої, що відо б ра же но в ро бо тах та ких за рубіжних уче них,
як Гон ча ров С. (Goncharov S.) [1], Гор дон Я. (Gordon Ian)
[2], Кляйн Т. (Klein T.) [3], Сат тон Д. (Sutton D.) [3], Че лен -
ков А. (Chelenkov A.) [1], а та кож ук раїнських на уковців, се -
ред яких Ба ла ба но ва Л. В. [4], Ба ла ба ниць А. В. [5],
Кочкіна Н. Ю. [6], Кри во руч ко Я. Ю. [8], Сам чук О. В. [7],
Со ловй ов І. О. [7], Хо мен ко О. М. [6], Чер ни ше ва С. В. [4],
Чу х рай Н. І. [8]. Од нак у колі вче них не існує єди ної точ ки

зо ру що до аналізу якості внутрішньої взаємодії в си с темі
мар ке тин го во го уп равління підприємств, що зу мов лює ак -
ту альність досліджен ня. 

Ме тою статті є здійснен ня аналізу якості внутрішньої
вза є модії в си с темі мар ке тин го во го уп равління підпри -
ємств, роз роб ка мо делі ком плекс ної оцінки якості внут -
ріш ньої взаємодії в си с темі мар ке тин го во го уп равління під -
приємств.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Аналіз якості
внут рішньої взаємодії підприємств здійсне но за та ки ми
напря ма ми: оцінка рівня адап тив ності пер со на лу підпри -
ємств; оцінка якості ор ганізаційної по ведінки пер со на лу
підприємств; оцінка ор ганізаційної дис ципліни на підпри єм -
ст вах; оцінка на яв ності конфлікто генів на підпри ємствах;
оцінка рівня згур то ва ності ко лек ти ву підприємств; оцінка
рівня сфор мо ва ності ор ганізаційної куль ту ри підприємств;
ком плекс на оцінка якості внутрішньої взаємодії в си с темі
мар ке тин го во го уп равління.

Для про ве ден ня досліджень об ра но п’ят над цять тор го -
вель них підприємств, які бу ло згру по ва но у п’ять дослід ни -
ць   ких кла с терів за леж но від фор ма ту підприємств, масш -
та бу діяль ності та рівня спеціалізації асор ти мен ту: кла с тер
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А – гіпер мар ке ти – ТОВ «Епіцентр К», ТОВ «Ашан», ТОВ
«Прак тікер Ук раїна»; кла с тер В – су пер мар ке ти – ТОВ ТБ
«Ам стор», ТОВ ТС «Об жо ра», ТОВ «Бумсіті»; кла с тер С –
міні мар ке ти (зручні ма га зи ни) – ТОВ «АТБ-мар кет», ТОВ
«Ук раїнський рітейл», ВТК «Шах тар»; кла с тер D – спе ціа -
лізо вані ма га зи ни – ТОВ «Фокс трот», ТОВ «До мо техніка»,
ТОВ «Комфі Трейд»; кла с тер Е – вузь ко с пеціалізо вані ма -
га зи ни – ТОВ «Мо нарх Рітейл Ук раїна», ТОВ «МТІ» ме ре жа
INTERTOP, ТОВ «Тор го вель ний бу ди нок «РЕ С ПЕКТ».

Оцінку рівня адап тив ності пер со на лу підприємств здій -
с  не но за 5-баль ною шка лою за до по мо гою роз роб ле ної на -
ми комп’ютер ної про гра ми за та ки ми па ра ме т ра ми: ступінь
зміни ви мог керівників до пер со на лу, за лежність ре зуль -
татів діяль ності підприємства від ок ре мо го праців ни ка,
уміння при сто со ву ва ти ся до но вих умов, чут ливість пер со -
на лу до сти му лю ван ня, здатність швид ко діяти в невиз на -
че них умо вах, го товність бра ти на се бе відпові дальність,
мож ливість кар’єрно го зро с тан ня, уміння пра ців ників
вико ну ва ти різні ор ганізаційні ролі, універ саль ність праців -
ників, надійність працівників, ро тація пер  со на лу.

Аналіз по ка зав, що в се ред нь о му підприємства кла с те -
ра В ма ють ви со кий рівень адап тив ності пер со на лу (3,67
ба ла за max 5,00 балів), а підприємства кла с терів А, С, D і
Е – се редній рівень (3,60 ба ла, 3,36 ба ла, 3,48 ба ла і 3,64
ба ла відповідно), що зу мов ле но помірним сту пе нем зміни
ви мог керівників до пер со на лу, за довільним умінням
швид  ко діяти в не виз на че них умо вах, достатніми мож ли -
вос тями для кар’єрно го зро с тан ня, се реднім рівнем уні -
вер саль но сті працівників, періодич ним здійснен ням ро -
тації пер со на лу.

Оцінку якості ор ганізаційної по ведінки пер со на лу
здійсне но за 5-баль ною шка лою із ви ко ри с тан ням роз роб -
ле ної на ми комп’ютер ної про гра ми за та ки ми па ра ме т ра -
ми: відчут тя при чет ності до справ підприємства, обов’яз -
ко вість працівників, їх спря мо ваність на ре зуль тат,
кре а   тив ність пер со на лу, підтрим ка політи ки підприємст -
ва, дотримання тра дицій підприємства, відчут тя ко рис нос -
ті для підприємства, спри ян ня роз вит ку підприємства.

Аналіз по ка зав, що в се ред нь о му най ви щий рівень
якості ор ганізаційної по ве дін ки мають підприємства кла с -
те ра В (4,11 ба ла за max 5,00 балів), а най ниж чий – під при -
ємс тва кла с те ра С (3,22 ба ла), що зу мов ле но помірним
від  чут тям при чет ності працівників до справ підприємства,
важливості тра дицій підприємства, власної ко рис ності для
підприємства.

Оцінку ор ганізаційної дис ципліни на підприємствах
здій с не но за 5-баль ною шка лою за до по мо гою роз роб ле -
ної на ми комп’ютер ної про гра ми за та ки ми па ра ме т ра ми:
роз поділ обов’язків, де ле гу ван ня по вно ва жень, чіткість
кла   си  фікації робіт, ієрархічна об ме женість мож ли вості
кон тро лю за діяльністю підлег лих, вра ху ван ня відмінно с -
тей між опе ра тив ною і кон суль та тив ною діяльністю керів -
ни  ка, рівень роз по ряд чої та ви ко нав чої дис ципліни, уз го д -
женість дій працівників.

Аналіз по ка зав, що най ви щий рівень ор ганізаційної
дис   ципліни ма ють підприємства кла -
с те ра А (4,15 ба ла за max 5,00 балів),
а най ниж чий – під при ємства кла с те -
ра С (3,39 ба ла), що спричине но за до -
віль ним роз поділом обо в’яз ків і де ле -
гу ван ням по вно ва жень, до стат нь о
чіт кою кла сифікацією робіт, помір-
ним вра ху ван ням від мінно с тей між
опе ра тив ною і кон суль та тив ною
діяль ніс тю керівни ка, за довільним
рівнем ви ко нав чої дис ципліни.

Оцінку на яв ності конфлікто генів
на підприємствах здійс не но за 5-ба -
ль  ною шка лою за до по мо гою роз роб -
ле ної на ми комп’ютер ної про гра ми за
та ки ми на пря ма ми і па ра ме т ра ми: ор -
ганізаційні (зба лан со ваність ро бо чих
місць, відповідність ре сурсів та цілей,
виз на ченість еле ментів тех но логій,

мож ли вості працівників), ко муніка цій ні (на ла го д женість
ко му нікацій, якість зво рот но го зв’яз ку, бар’єри ко му ніка -
цій), пси хо логічні (пси хо логічна суміс ність праців ни ків, аг -
ре  сивність працівників, так товність працівників, пси  хо ло -
гіч на врівно ва женість працівників).

Аналіз по ка зав, що всі підприємства ма ють не знач ну
на явність конфлікто генів: ТОВ «Епіцентр К» – 3,95 ба ла,
ТОВ «Ашан» – 4,07 ба ла, ТОВ «Практікер Ук раїна» – 3,87
ба ла, ТОВ ТБ «Ам стор» – 4,05 ба ла, ТОВ ТС «Об жо ра» –
3,97 ба ла, ТОВ «Бумсіті» – 3,97 ба ла, ТОВ «АТБ-мар кет» –
3,83 ба ла, ТОВ «Ук раїнський рітейл» – 3,83 ба ла, ВТК
«Шах тар» – 3,69 ба ла, ТОВ «Фокс трот» – 4,05 ба ла, ТОВ
«До мо техніка» – 3,83 ба ла, ТОВ «Комфі Трейд» – 4,05 ба -
ла, ТОВ «Мо нарх Рітейл Ук раїна» – 3,91 ба ла, ТОВ «МТІ»
ме ре жа INTERTOP – 3,91 ба ла, ТОВ «Тор го вель ний бу ди -
нок «РЕ С ПЕКТ» – 3,91 ба ла за max 5,00 балів.

Оцінку рівня згур то ва ності ко лек ти ву підприємств
здійс не но за 5-баль ною шка лою за до по мо гою роз роб ле -
ної на ми комп’ютер ної про гра ми за та ки ми па ра ме т ра ми:
де мо кра тичність, спо лу чен ня індивіду аль них і гру по вих
цілей, за до во леність ро бо тою, за до во леність пе ре бу ван -
ням у ко лек тиві, на явність гру по во го мис лен ня, на явність
гру по во го ти с ку, конфліктність, на явність си нер ге тич но го
ефек ту від пе ре бу ван ня в ко лек тиві, зацікав леність у за -
гальній справі, пси хо логічна сумісність членів ко лек ти ву,
взаємодія між чле на ми ко лек ти ву, раціональність ви ко ри -
с тан ня індивіду аль них здібно с тей.

Аналіз по ка зав, що в се ред нь о му підприємства кла с -
терів А, В, D і Е ма ють ви со кий рівень згур то ва ності ко лек -
ти ву (3,69 ба ла, 3,73 ба ла, 3,75 ба ла і 3,80 ба ла за max
5,00 балів), а підприємства кла с те ра С – се редній рівень
(3,56 ба ла), що по яс нюється за довільним рівнем за до во -
ле ності ро бо тою, за довільно сфор мо ва ним гру по вим мис -
лен ням, помірним гру по вим ти с ком, помірним си нер ге тич -
ним ефек том від пе ре бу ван ня в ко лек тиві, за довільною
раціональністю ви ко ри с тан ня індивіду аль них здібно с тей.

Оцінку рівня сфор мо ва ності ор ганізаційної куль ту ри
під приємств здійсне но за 5-баль ною шка лою за до по -
могою роз роб ле ної на ми комп’ютер ної про гра ми за та ки -
ми на пря ма ми і па ра ме т ра ми: по верх не вий рівень (фірмо -
вий одяг, дрес-код, пра ви ла по ведінки, фізичні сим во ли,
форма привітан ня, роз та шу ван ня офісів), гли бо кий рівень
(сте  рео  ти пи по ведінки, ме то ди прий нят тя рішень, ор гані -
за ція ко манд ної ро бо ти, став лен ня до про блем, спо лу чен -
ня інте ре сів пер со на лу із кор по ра тив ни ми інте ре са ми, на -
явність кор  по ра тив ної ро ди ни), яд ро (мо раль, цінності,
пе ре ко нан ня) (табл. 1).

Аналіз по ка зав, що в се ред нь о му для підприємств усіх
кла с терів ха рак тер ним є се редній рівень сфор мо ва ності
ор ганізаційної куль ту ри: у кла с те ра А – 3,43 ба ла, кла с те -
ра В – 3,62 ба ла, кла с те ра С – 3,10 ба ла, кла с те ра D – 3,55
ба ла, кла с те ра Е – 3,28 ба ла за max 5,00 балів. Це зу мов -
ле но на явністю до стат ньої кількості працівників, які до -
три му ють ся дрес-ко ду, ча ст ко вим за сто су ван ням єди них
форм привітан ня, кла сич ним роз та шу ван ням офісів, ча ст -

Таблиця 1 
Модель комплексної оцінки якості внутрішньої взаємодії 

в системі маркетингового управління підприємств

Джерело: Авторська розробка
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ко во сфор мо ва ни ми сте рео ти па ми по ведінки, ча ст ко во
сфор мо ва ною кор по ра тив ною ро ди ною, ча ст ко во сфор -
мо ва ни ми цінно с тя ми і пе ре ко нан ня ми.

От ри мані ре зуль та ти ком плекс ної оцінки (табл. 2) свід -
чать про те, що в се ред нь о му підприємства кла с терів А, В,
D та Е ма ють ви со кий рівень якості внутрішньої взаємодії
(75,6%, 77,2%, 75,6% і 74,0% відповідно), а підприємства
кла с те ра С – се редній рівень (67,8%), що спри чи не но се -
реднім рівнем адап тив ності пер со на лу, се реднім рівнем
ор ганізаційної дис ципліни на підприємствах, се реднім
рівнем згур то ва ності ко лек ти ву та се реднім рівнем сфор -
мо ва ності ор ганізаційної куль ту ри підприємств.

У кла с тері А ви со кий рівень якості внутрішньої взаємо -
дії ма ють ТОВ «Епіцентр К» і ТОВ «Ашан» (77,0% та 78,4%
від повідно), а ТОВ «Практікер Ук раїна» – се редній рівень
(71,6%), що обу мов ле но се реднім рівнем адап тив ності
пер со на лу, се реднім рівнем якості ор ганізаційної по ве -
дінки пер со на лу, се реднім рівнем згур то ва ності ко лек ти ву
та се реднім рівнем сфор мо ва ності ор ганізаційної куль ту ри
підприємства.

Усім підприємствам кла с те ра В при та ман ний ви со кий
рівень якості внутрішньої взаємодії: ТОВ ТБ «Ам стор» –
78,4%, ТОВ ТС «Об жо ра» – 76,0%, ТОВ «Бумсіті» – 77,0%.

Для всіх підприємств кла с те ра С ха рак тер ним є се -
редній рівень якості внутрішньої взаємодії: ТОВ «АТБ-мар -
кет» – 71,4%, ТОВ «Ук раїнський рітейл» – 67,8%, ВТК
«Шах тар» – 64,4%, що по яс нюється се реднім рівнем адап -
тив ності пер со на лу, се реднім рівнем ор ганізаційної дис -
ципліни на підприємствах, се реднім рівнем згур то ва ності
ко лек ти ву та се реднім рівнем сфор мо ва ності ор ганізацій -
ної куль ту ри підприємств.

Се ред підприємств кла с те ра D ви со кий рівень якості
внутрішньої взаємодії при та ман ний ТОВ «Фокс трот» і ТОВ
«Комфі Трейд» (78,4% та 76,4% відповідно), а ТОВ «До мо -
техніка» – се редній рівень (71,6%), що зу мов ле но се реднім
рівнем адап тив ності пер со на лу, се реднім рівнем якості ор -

ганізаційної по ведінки пер со на лу, се реднім рівнем згур то -
ва ності ко лек ти ву й се реднім рівнем сфор мо ва ності ор -
ганізаційної куль ту ри підприємства.

У кла с тері Е ви со кий рівень якості внутрішньої взає мо -
дії ма ють ТОВ «Мо нарх Рітейл Ук раїна» та ТОВ «МТІ» ме -
ре жа INTERTOP (74,0% і 75,2% відповідно), а ТОВ «Тор го -
ве ль  ний бу ди нок «РЕ С ПЕКТ» – се редній рівень (72,4%),
що спри чи не но се реднім рівнем адап тив ності пер со на лу,
якості ор ганізаційної по ве дінки пер со на лу і сфор мо ва ності
ор ганізаційної куль ту ри підприємства.

Вис нов ки.
1. Ре ко мен до ва на мо дель ком плекс ної оцінки якості

внутрішньої взаємодії підприємств пе ред ба чає роз ра ху нок
та ких по каз ників, як рівень адап тив ності пер со на лу під -
приємства, рівень якості ор ганізаційної по ведінки пер со -
на лу підприємства, рівень ор ганізаційної дис ципліни на
підприємстві, на явність конфлікто генів на підприємстві,
рівень згур то ва ності ко лек ти ву підприємства, рівень
сфор мо ва ності ор ганізаційної куль ту ри підприємства.

2. Аналіз якості внутрішньої взаємодії в си с темі мар ке -
тин го во го уп равління підприємств по ка зав, що підприє -
мства кла с терів А, В, D і Е в се ред нь о му (у рам ках кла с те -
ра) ма ють ви со кий рівень якості внутрішньої взаємодії
(75,6%, 77,2%, 75,6% та 74,0% відповідно), а підприємства
кла с те ра С – се редній рівень (67,8%), що зу мов ле но се -
реднім рівнем адап тив ності пер со на лу, се реднім рівнем
ор  ганізаційної дис ципліни на підприємствах, се реднім
рівнем згур то ва ності ко лек ти ву і се реднім рівнем сфор мо -
ва ності ор ганізаційної куль ту ри підприємств.

Пер спек ти ва ми по даль ших розвідок є роз роб ка мар -
ке тин го вих стра тегій уп равління взаємодією підприємств.

Літе ра ту ра 
1. Че лен ков А. П. Не ко то рые ас пек ты кон цеп ции мар ке тин га вза и мо дей ст -
вия / А. П. Че лен ков, С. Э. Гон ча ров // Мар ке тинг. – 2006. – № 6(91). –
С. 17–31.
2. Гор дон Я. Мар ке тинг парт нер ских от но ше ний / Я. Гор дон ; пер. с англ. под
ред. О. А. Тре ть як. – СПб. : Пи тер, 2001. – 384 с.

3. Сат тон Д. Но вая на ука мар ке тин га. Мар ке тин го вое
уп рав ле ние пред при я ти ем / Д. Сат тон, Т. Кляйн ; пер.
с англ. – СПб. : Пи тер, 2004. – 240 с.
4. Ба ла ба но ва Л. В. Мар ке тинг відно син в си с темі уп -
равління підприємством : мо но графія / Л. В. Ба ла ба -
но ва, С. В. Чер ни ше ва. – До нецьк : Дон НУ ЕТ, 2009. –
280 с. 
5. Ба ла ба ниць А. В. Інте г ро ва не уп равління мар ке тин -
го вою взаємодією: імпе ра ти ви, ме то до логія, ме -
ханізми : мо но графія / А. В. Ба ла ба ниць. – До нецьк :
Дон НУ ЕТ, 2010. – 509 с. 
6. Кочкіна Н. Ю. Кор по ра тив на релігія у си с темі стра -
тегічно го уп равління підприємством [Еле к т ро н ний ре -
сурс] / Н. Ю. Кочкіна, О. М. Хо мен ко // Еко номічний ча -
со пис-ХХІ. – 2012. – № 3–4. – Ре жим до сту пу :
http://soskin.info/ea/2012/3-4/201219. html
7. Со ловй ов І. О. Мар ке тинг відно син в АПК: орієн ти -
ри на май бутнє / І. О. Со ловй ов, О. В. Сам чук // Мар -
ке тинг в Ук раїні. – 2004. – № 5. – С. 47–51.
8. Чу х рай Н. І. Досліджен ня пріори тетів у фор му ванні
відно син між бізнес-парт не ра ми / Н. І. Чу х рай, Я. Ю.
Кри во руч ко // Ак ту альні про бле ми еко номіки. –
2008. – № 7(85). – С. 137–142.

Стат тя надійшла до ре дакції 13.03.2013

References
1. Chelenkov, A. P., & Goncharov, S. E. (2006). Some
aspects of the marketing interaction concept. Marketing,
6(91), 17–31 (in Rus.).
2. Gordon, I. (2001). Marketing partnerships (Trans. from
Eng. under the Ed. of O. A. Tretyak). St. Petersburg: Piter (in
Rus.).
3. Sutton, D., & Klein, T. (2004). The new science of mar-
keting. Marketing management of the enterprise. St.
Petersburg: Piter (in Rus.).
4. Balabanova, L. V., & Chernysheva, S. V. (2009).
Relationship marketing in the enterprise management
system. Donetsk: Donnuet (in Ukr.).
5. Balabanyts, A. V. (2010). Integrated management of
marketing interaction: imperatives, methodology, mecha-
nisms. Donetsk: Donnuet (in Ukr.).
6. Kochkina, N. Yu., & Khomenko, O. M. (2012). Cor po rate
religion in the strategic management system of the enter-
prise. Economic Annals-XXI, 3-4. Re t rie ved from
http://soskin.info/ea/2012/3-4/201219.html (in Ukr.).
7. Solovyev, I. O., & Samchuk, O. V. (2004). Rela tionship
marketing in the agrifood sector: Guidelines for the future.
Marketing in Ukraine, 5, 47-51 (in Ukr.).
8. Chukhray, N. I., & Kryvoruchko, Ya. Yu. (2008). The
research priorities in the formation of relations between
business partners. Actual Problems of Economics, 7(85),
137-142 (in Ukr.).

Received 13.03.2013

Таб ли ця 2
Комплексна оцінка якості внутрішньої взаємодії на підприємствах
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